

新鲜的鸡蛋、香醇的咖啡、鲜嫩的猪肉、辛香的胡椒、黄澄澄的芒果……连日来,一批海南农垦特色农副产品争相上市,海南农垦“菜篮子”装得满满当当,任君挑选。

作为我省农业龙头企业,海南省农垦投资控股集团有限公司(以下简称海垦控股集团)土地资源丰富,旗下畜牧养殖、热带作物、茶业、果业等产业蓬勃发展。如何依托自身资源禀赋,参与我省“菜篮子”建设,助推特色农副产品保供稳价?

近年来,海垦控股集团率领旗下企业以农业供给侧结构性改革为主线,按照现代农业大基地、大企业、大产业的目标,以提质增效为突破口,不断提高农产品质量和产量,增加粮食等农产品有效供给,不断完善产销渠道布局和品牌建设,助推特色农副产品保供稳价,给百姓餐桌带来“看得见、吃得着”的新变化,提升舌尖上的幸福感。

基础:产品体系全 组织程度高

“海南农垦的农产品好吃,品质又放心。”在海口市民莫铭豪的餐桌上,不乏许多海垦农副产品的身影:“海垦香”小站稻贡米、“海岛福猪”肉、“昌农”胡椒……

春有芒果甜,夏有莲雾香,秋冬蜜柚鲜,四季蛋肉不断供。经过多年的发展,海南农垦系统中形成了一批具有一定规模的肉、蛋、菜、果、热作产品等体系齐全的农副产品种养基地,为市场提供了大量农副产品的同时,积累了一定的产品生产技术和发展经验。

“海南农垦系统农业资源丰富,自产产品众多,种类繁多,体系齐全。”海垦控股集团战略企划部工作人员何世杰介绍,该集团在菜篮子建设中具有组织健全、资源丰富、分布面广、链路畅通、基础良好等优势。

然而,在此前多年的发展中,诸多

种养基地都在一定程度上存在“小、散、弱”等问题,即垦区职工自营经济式小规模养殖,分布区域较为零散,缺乏规范化标准管理,“单打独斗”难以形成竞争力。在一定程度上,“小”意味着抗风险能力差,“散”则管理成本高,“乱”则难以保证品质和品牌,“弱”则没有市场话语权和议价权。种种原因,导致海南农垦系统产业资源虽丰富,却难以统一管理、调配、销售和营销。

近年来,为了改变单一结构所造成的农业低效益运转态势,海垦控股集团适时而动,瞄准市场发展趋势,依托丰富资源,发起抢占市场滩头的攻坚战役,在全省布局建设一批集约化、现代化、智能化种养基地,将质优、绿色、高效的农产品逐步推向市场,努力打造从田间到舌尖的美好食物供应链。

发力:规模化建设 标准化生产

3月30日,在澄迈县福山镇的海南农垦300万只蛋鸡全产业链(一期)项目的产蛋场,一按按钮,鸡舍蛋槽中一个个鸡蛋就会通过传输带收集送至车间。在车间里,随着传送带自动运转,一颗颗新鲜的鸡蛋经过初筛、清洗、烘干、检测、消毒等环节,被自动化分级。

“项目一期满产就有108万只蛋鸡。”产蛋场场长金朋透露,一期项目最高可年产鲜鸡蛋1.6万吨,已实现稳定向全省各大农贸市场稳量稳价供应鸡蛋。

这一项目的建设,透露了海南农垦建设“菜篮子”的一大思路——以项目为抓手,健全产业链条,推进种养产业规模化、现代化、品牌化转型。

在临高县皇桐镇的海南农垦红华10万头现代高效仔猪场的智能化栏舍中,猪可谓过上了“饭来张口”的幸福生活。仔猪场中配备了智能化的自动料线系统,技术人员只需通过中控电脑搭配饲料后,系统便能自动配制饲料并进行搅拌,并可以定时定量投放。

“在自动料线系统定时定量投放的基础上,我们能更便捷地监控猪的生长情况。工作人员张运巧介绍,比方说,

技术员如果发现某一头猪没吃完设定好的量就离开,便可进而判断猪是否生病、待产或其他情况,及时对症处理。“利用智慧化、智能化系统养猪,不仅能省时省力,还能以标准化的喂养,帮助猪避免疫病,实现高效养殖。”

“海南农垦坚持以农业供给侧结构性改革为主线,在建设‘菜篮子’的过程中,实现热带农副品种标准化、规模化、品牌化和效益化建设新突破,做优特色产业。”海垦控股集团战略企划部相关工作人员介绍,该集团以建设现代农业为主线,培育新发展动能,聚集新资源要素,加快建设现代农业的大基地、大企业、大产业,大力推进粮食规模化生产经营,继续提升农副产品质量产量水平。

据统计,2021年,海垦控股集团已建成投产海垦新希望30万头、儋州30万头和万宁10万头生猪养殖场,共计生猪存栏30万头、出栏18万头;300万只蛋鸡全产业链(一期)投产运营,产蛋6000吨;推动平价蔬菜保供惠民行动,落实简易蔬菜大棚、露天蔬菜基地面积1945亩,积极实现岛内外蔬菜互供、果蔬批发、仓储配送。

展望:多端拓渠道 力发树品牌

在生产端扩展产能后,海垦控股集团积极从线上线下齐发力,拓展营销渠道。

据了解,海垦控股集团正在整合建设农贸市场体系,加强农产品保供稳价为抓手,筛选垦区现有的46家农贸市场,整合升级其中的13家农贸市场,形成与各市县区域农贸市场的集采集配网络链接,完善配送体系,并尝试通过项目建设以及和相关物流企业合作,组建“菜篮子”集采直供平台和热带农产品交易中心,逐步构建仓储、物流、批发流通体系,为全省保供稳价作贡献。

此外,海垦控股集团战略企划部将发力品牌建设,在垦区内部形成统一的质量标准体系,进一步打破产品体系“多而小、散而弱”的局面。

海垦控股集团相关负责人表示,该集团计划在“十四五”期间,初步建成覆盖农产品供应、预冷、分拣、配送、保鲜、销售等系列标准体系,打造形成海垦“品优价廉、安全高效、链接全岛”的农产品供应品牌和现代化冷链仓储物流布局,实现“菜篮子”保供稳价惠民目标。

(本报金江3月30日电)

海垦企业部署新冠肺炎疫情防控工作 全天候值守 协同属地防疫

本报海口3月30日讯(记者邓钰)3月30日下午,海南省农垦投资控股集团有限公司(以下简称海垦控股集团)在海口举行专题会议,分析当今疫情形势,汇总垦区当前疫情防控情况,并面向全垦区部署从严抓好疫情防控工作。

海南日报记者从会上获悉,在海垦控股集团防疫指挥部的领导下,海南农垦各企业积极加强对人员、公共办公区域场所的防疫管理,并服从属地管理,配合属地政府开展各项防疫工作,形成了稳定的疫情防控常态化管理机制。截至目前,垦区职工未发生一例新冠病例,垦区职工疫苗接种率达96%,未发生疫情突发事件。

随着清明将至,省内人员流动性将进一步增强,为防疫工作增添难度。为此,海垦控股集团防疫指挥部在贯彻我省疫情防控工作要求的同时,结合垦区实际,作出进一步部署。

据了解,海南农垦各企业将密切关注企业所在市县疫情动态,坚持24小时应急值

守,一旦发生疫情突发事件迅速响应,还将加强对返琼员工、来琼人员的管理。

同时,海南农垦各企业将进一步加强对重点区域、重点机构的管理,加强对旗下酒店、景区等人员密集的公共区域的管理,确保落实通风换气、清洁消毒、查验健康码、测温、戴口罩、保持安全距离等防控措施。

海南农垦企业在办会培训等人员聚集性活动中,将严格落实海南省、属地疫情防控措施,坚持“非必要不举办”“能线上不线下”原则。其中,必须线下举办的活动,尽量控制规模。若活动人数达到50人以上,相关企业将制定疫情防控方案,并主动咨询属地政府,根据属地防疫政策落实防疫措施。

值得注意的是,海南农垦各企业将在落实自身主体防疫责任的同时,加强与属地政府的协作,垦地协同,配合属地政府落实各项疫情防控措施,强化落实报告制度,对隐瞒不报或不及时报告的,一旦造成严重后果,依法追究责任。



琼中大丰农场生长的咖啡豆。本报记者 李天平 摄



3月21日,海南农垦300万只蛋鸡全产业链项目生产基地,工作人员在分拣蛋品。本报记者 袁琛 摄



3月16日,海南农垦草畜科技股份有限公司旗下肉牛繁育示范基地,牛在吃饲料。本报记者 袁琛 摄

海南橡胶保国分公司破解职工饮水难题 用上放心水 生产有保障

■ 本报记者 邓钰 通讯员 余德现

“有水啦,真的有水啦!”3月30日,在乐东黎族自治县志仲镇的海南橡胶保国分公司保显派驻组十五队,在一处新修的取水点前,胶工吉丽运拧开水龙头,看着从水管中涌出“哗哗”流水,情不自禁地笑喊道。

在取水点前,已经有三两胶工排队取水。吉丽运蹲在水龙头边,小心翼翼地用手扶住水桶,生怕桶里的水溢出。“终于能轻松用水了,大伙不会因缺水犯愁了。”她说。

海南橡胶保国分公司保显派驻组十五队是一个偏僻的割胶生产队,前些年铺设的自来水管要从3公里外的二十四队延伸接通。由于地势高、管道路线长、塑料水管老化,再加上近年来水源不足等原因,每到旱季,十五队职工只能肩挑小溪水饮用。

缺水不仅让职工头疼,更限制了当地的发展。“没有水,生活难,发展更难。”十五队队长洪亚法叹气,以前每年开割前,新胶工得知当地没有水,个个都要走。

经过深入调研,今年3月,海南橡胶保国分公司党委举行民主生活会,将职工饮水难这一问题作为主要议题讨论,并将生产队缺水问题列入立行立改或长期整改清单,逐年逐步解决生产队季节性缺水问题。

为了赶在今年橡胶开割前让职工喝上安全、放心水,3月15日,两台深井钻井机同时进入保显派驻组十五队和三十三队,经过施工人员的加班作业,在三天内成功打下两口深水井,解决了200余人的用水问题。

“现在好了,分公司投入10多万元,为我们打了深水井,把管道接到每家每户,职工割胶回来不愁没水喝。”洪亚法高兴地说,前几天,十五队来了两名新胶工,这下不愁留不住人了。

“民生问题无小事,我们都是职工群众的服务员,既要解决生产发展问题,更要解决职工群众的生活问题。”海南橡胶保国分公司有关负责人表示,今年,将以能力提升建设年活动为契机,持续推进“我为职工办实事”,不断增强职工的获得感、幸福感和安全感。

(本报抱由3月30日电)

2022年3月31日 星期四
值班主任:董纯进
主编:吴维杨 美编:孙发强
校检:招志云 邝才热

海南橡胶计划推行家庭户承包扩岗整合

本报讯(记者邓钰 通讯员徐小妹)近日,海南天然橡胶产业集团股份有限公司(以下简称海南橡胶)在澄迈县仁兴镇的西达分公司举行胶园职工家庭户承包工作现场会暨生产工作会议。

据了解,为了较好地解决当前橡胶生产工作存在胶工短缺、胶园弃割、生产成本偏高、职工收入偏低等问题,海南橡胶将推行家庭户承包扩岗整合,并把该项工作作为今年的考核重点。

此举旨在通过优化割胶生产机制,扩大岗位承包规模,稳定胶工队伍,提高上岗率,减少弃割面积,降低生产成本,提高胶工收入,增强护林保胶地责任感,促进橡胶生产和胶园质量提升,推动橡胶产业可持续发展。

在现场会上,与会人员参观了西达分公司昆仑片家庭户承包的开割胶园,并深入了解职工农少清和李金生家庭户承包胶园管养割及收入情况。在现场可以看到,承包户管养的23年胶龄的胶园,林相整齐,割面无伤口,死皮率低,有效割株25株/亩,家庭年均收入5.8万元,且没有发生被占地、盗伐林木现象。

海南橡胶旗下各基地分公司将完善胶园职工家庭户承包工作方案并报备总部;同时在胶园增设观察点,科学防治,精准施策,做好“两病”防治工作;要坚持以肥为中心,广积肥源,做好胶园冬春管收尾工作。

海垦蓝洋樱花乐园开园迎客

本报那大3月30日电(记者邓钰 通讯员吴婧)3月30日,海南农垦旅游有限公司旗下的蓝洋樱花乐园开园迎客。千余株樱花烂漫绽放,吸引广大市民游客前来踏青赏花。

据了解,蓝洋樱花乐园位于儋州市兰洋镇,为海垦旅游集团旗下共享农庄重点项目。近年来,该集团积极落实共享农庄项目建设,引种千余株泰国樱花树,经过精心养护,今年九成以上的樱花树尽数开花绽放,花期持续两个月。同时,庄园内还设置了凉亭、风车等多处静物景观,供游客休憩、打卡。

海垦旅游集团工作人员介绍,目前,该集团正筹划推出特色旅游活动,串联旗下莲花山文化景区等多个旅游点,打造海南农垦特色旅游产品和擦亮海垦旅游品牌。

海垦“培育好家风”大讲堂活动走进澄迈

本报讯(记者邓钰 通讯员杨金伟)3月25日,由海南省农垦投资控股集团有限公司(以下简称海垦控股集团)工会主办的“培育好家风——女职工在行动”大讲堂在澄迈县仁兴镇的海南橡胶红光分公司开讲。

在现场,海垦控股集团工会邀请高级家庭教育指导师,以互动教学与案例分析相结合的形式,为参会学员讲解良好家风家教的重要意义,倡导大家大力弘扬好家风好家训,推进家庭、家教、家风建设。

据了解,本次活动是“海垦巾帼在行动”喜迎党的二十大“三八妇女节系列活动之一。海垦控股集团工会通过开展女职工维权行动月、“春风送暖”关爱行动月等形式多样的活动,展现垦区女职工风采,引导她们立足岗位、争奉献、建功业、求进步、谋发展,积极投身海南自贸港建设。

海垦企业共建 西联百年胶园文化主题公园

本报讯(记者邓钰 通讯员谢永斌)日前,海南农垦多个企业共同前往位于儋州市的西联百年胶园调研,探讨如何挖掘其历史文化价值,打造文化主题公园。

在现场,海南农垦西联农场公司与海南天然橡胶产业集团股份有限公司、海南农垦旅游集团有限公司以及海南农垦设计院公司组成策划组,进行调研研讨。

策划组表示,西联百年胶园是我国第一批老胶园,在我国橡胶种植和产业发展历史上别具意义,其中包括了农垦精神、华侨精神等文化价值。

同时,各相关海垦企业达成共识,将结合百年胶园浓郁的人文和自然氛围,开发特色项目,打造独具风格的展示空间;以知识科普、历史文化游览为主线,打造具有人文价值、纪念意义、教育意义、科研价值和旅游观光价值的文化景点;并持续完善纪念碑广场周边的基础设施建设和新建展览馆、慢道等;此外,还将依托胶园生态环境,推出割胶体验活动和自然教育活动等。

南平产业园控规获评省优秀城市规划设计奖

本报讯(记者邓钰 通讯员吴育婵)近日,海南省城市规划协会公布2021年度海南省优秀城市规划设计奖评选结果,其中“海南南平健康养生产业园控制性详细规划”荣获三等奖。

据介绍,陵水黎族自治县群英乡南平产业园控规严守生态红线,充分考虑与周边山林水系融合发展。此外,园区规划与产业规划有效衔接,以实现垦地空间规划一体化、产业融入一体化、公共基础设施建设一体化、土地利用一体化、项目招商和落地一体化融合发展。下一步,南平产业园将按照优化国土空间开发保护格局的发展要求,持续提升国土空间利用效率,全面提升园区国土空间治理运营能力。